

多家公募机构： 赋能新质生产力发展 践行金融为民责任担当

□本报记者 王宇露

中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。公募基金业内人士认为，会议为2026年经济工作指明了方向，明确了“稳中求进、提质增效”的总基调和一系列重点任务。这不仅擘画出“十五五”开局之年的宏观经济发展路线图，也为资本市场和公募基金行业提供了新阶段服务实体经济与国家战略、满足居民财富管理需求的行动指南。多家公募机构表示，将始终牢记服务实体经济与国家战略、促进资本市场改革稳定发展、满足居民财富管理需求的初心使命，践行金融为民的责任担当，书写基金业高质量发展的新篇章。

投融资环境有望继续优化

会议指出，明年经济工作在政策取向上，要坚持稳中求进、提质增效，发挥存量政策和增量政策集成效应，加大逆周期和跨周期调节力度，提升宏观经济治理效能。

嘉实基金表示，2026年政策重点在“提质增效”，政策上强化跨周期的结构性改革和政策储备，同时保持适度的逆周期政策稳增长，以消费和投资为抓手持续扩大内需，推动科技创新和产业融合发展，坚持挖掘潜能以国内经济发展的确定性应对外部的不确定性，促进经济增长稳中求进。

国泰基金表示，会议明确了明年经济工作的政策取向和重点任务，尤其是会议认为“我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变”，这为做好明年的工作指明了方向，增强了信心。

对于资本市场，会议提出持续深化资本市场投融资综合改革。广发基金认为，增强市场吸引力与包容性、吸引更多长期资金入市等，仍将成为改革的重要发力点，未来资本市场基础制度有望持续完善，投融资环境有望继续优化，资本市场的韧性也将进一步增强，2026年的资本市场表现仍然值得持续关注。



视觉中国图片

以创新培育壮大新动能

以创新驱动加紧培育壮大新动能，以改革攻坚增强高质量发展动力活力，是2026年经济高质量发展的双重引擎。

国泰基金表示，中央经济工作会议把“坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能”作为明年重点任务，尤其是明确提出“创新科技金融服务”，这为公募基金做好科技金融相关业务坚定了决心、提振了信心。近年来，公募基金凭借自身专业化的价值发现和市场化资源配置能力，精准引导资源活水浇灌国家战略新兴产业的创新沃土，成为助力科技自立自强的重要金融力量。

华夏基金秉承“研究创造价值”的投资理念，坚持价值投资、长期投资，构建适应新质生产力的投研体系，未来将更多地关注技术壁垒、研发投入、产业链地位等长期成长要素，鼓励投研人员深入产业链一线，发掘具备核心技术、代表中国未来竞争力的优质企业，力争发挥桥梁纽带作用，形成对新质生产力的长期稳定支持。

服务居民财富保值增值

中央经济工作会议一方面仰望星空，

发展新质生产力，另一方面，“坚持民生为大”，聚焦扩大内需、优化供给、增进民生福祉等任务，强调“制定实施城乡居民增收计划”。随着我国居民财富的积累和人口老龄化进程的加速，如何让老百姓的“钱袋子”保值增值，是公募基金行业现实面对且亟待解决的时代课题。

华夏基金表示，将持续以提升投资者获得感为目标，进一步落实降费、让利、惠民的政策导向，积极改造存量基金产品，创设浮动费率基金新产品，为投资者提供更多选择。同时，将不断丰富产品供给，适配养老金多样化配置，研发设计个性化、多元化、多层次的养老金融产品。

汇添富基金表示，在新形势下，将进一步提高站位，精进专业，持续完善投研体系、优化机制流程、提升服务布局，坚定不移地发展主动权益投资，在服务实体经济高质量发展的道路上稳步前行。未来，公司将坚守初心、锐意进取，进一步深化对中央经济工作会议精神的学习贯彻，坚持以建设一流投资机构为目标，以自身高质量发展为抓手，为服务居民财富保值增值、促进资本市场健康发展、助力金融强国建设和中国式现代化贡献公募力量。

优化配置赋能创新 私募继续锚定长期主义

□本报记者 王宇露

12月10日至11日举行的中央经济工作会议深入研判形势，系统部署经济工作，为确保“十五五”开好局、起好步提供了行动指南。多家私募机构表示，在稳中求进、提质增效的政策基调下，明年金融市场有望延续结构性行情，中国资产将成为必选配置。面对新一轮科技革命和产业变革的浪潮，私募基金行业将继续锚定长期主义与创新驱动，推动科技创新和产业创新融合，着力培育壮大战略性新兴产业。

中国资产成配置“必选项”

重阳投资认为，中国上市公司科技创新能力强，回报股东意愿高，经历今年的市场上涨后，投资者对股市的认可度明显提高，保险等中长期资金以及高净值客户入市趋势有望持续，海外投资者对中国资产的关注也明显提高。中央经济工作会议着眼中国经济面临的中长期结构性问题，在稳中求进、提质增效的政策基调下，明年金融市场有望延续结构性行情。

敦和资管也表示，随着中国经济在

2026年继续迎难而上，不断提质增效，将会为全球经济和金融市场注入更多的确定性，中国资产将成为更多海外机构投资者的必选配置。

此外，敦和资管认为，新一轮科技创新浪潮汹涌，中国的机器人、创新药、电动车等新质生产力领域开始引领全球。中国以自身发展的确定性和实实在在的“向新向优发展”成绩单，向全球机构投资者传达出十分明确的信号：中国资本市场的金融资产是全球机构投资者必须配置的核心品种。

为科技创新贡献力量

面对新一轮科技革命和产业变革的浪潮，私募股权与创投机构要做好助力国家科创战略的“耕耘者”；探索科技金融体制机制创新的“探路者”；成为打通科技—产业—金融良性循环的“建造者”。君联资本表示，展望未来，将始终坚持以“通过资本和管理的帮助，促进企业创新与成长，推动产业进步和社会发展”的初心，继续锚定长期主义与创新驱动，以更具“新质”特征的创业投资实践，为经济高质量发展和金融强国建设贡献专业

力量。

江苏高投集团表示，科技创新是产业高质量发展的动力源泉，战略性新兴产业是构建现代化产业体系的关键。集团将持续深化体制机制改革，不断增强核心功能，提升核心竞争力，积极发挥私募股权和创投功能作用，推动科技创新和产业创新融合，着力培育壮大战略性新兴产业，超前布局未来产业，因地制宜发展新质生产力。

中信资本表示，中央经济工作会议对“供需需弱”矛盾的判断，精准指出了当前经济结构转型的关键。解决这一矛盾，不仅需要培育新动能，更需通过优化存量资源配置，提升供给体系的质量与效率。这正是并购基金能够发挥核心价值的领域。去年以来，证监会等部门相继出台一系列政策，积极引导上市公司开展并购重组，鼓励和支持并购基金发展，为市场注入重要动力。在政策支持与市场需求的双重驱动下，当前并购基金正迈入黄金发展期，有望在“十五五”及未来一段时期成为推动各行业提质增效、助力资本市场高质量发展的重要力量。

持有人专属增厚收益 公募REITs扩募现创新案例

□本报记者 张舒琳

公募REITs扩募出现创新案例。12月8日至12月12日，华夏基金连续5次发布华夏基金华润有巢REIT的配售提示性公告，反复提示投资者重点关注认购和缴款等内容。

华夏基金华润有巢REIT是首单采用向原持有人配售方式扩募的公募REIT，这一扩募方式要求投资者密切关注权益登记日与配售流程，基金的老持有人要么参与认购，要么卖掉原份额，若既不参与配售，也不卖掉原份额，将直接面临持有基金资产的损失。

确保原持有人利益不被稀释

12月12日，华夏基金华润有巢REIT配售认购结束。根据此前公告符合条件的持有人根据配售权益登记日登记在册的持有份额及配售比例确认认购份额，其他投资者则不具备配售资格。

根据公告，本次发售的配售价格为2.53元/份，配售基数5亿份，可配售4.5亿份，配售比例为0.9，即按照每1份基金份额配售0.9份基金份额的比例向原持有人进行配售，认购期为12月8日至12月12日。本次扩募发售金额不高于11.400亿元且不低于9.915亿元。按认购价格2.53元/份和4.5亿份的可配售份额数量计算，若本次发售获得全部原持有人足额认购，预计募集资金总额为11.385亿元。

对于“躺平”投资者将面临潜在损失的成因，华夏基金作出了详细解释。华夏基金表示，在配售完成后，因配售价格通常低于市价，为公平对待新老投资者，将进行基金份额价格调整，或使基金份额价格相应下降。若原持有人未参与配售或未足额参与，将直接承担因除权带来的损失。因此，投资者需要综合考虑本次扩募拟购入的资产质量、自身资金状况及对基金长期价值的判断，做出参与配售或卖出原先持有份额的决策。若不参与配售，为规避除权损失，可以于权益登记日前卖出全部份额。

“决定扩募方式的因素较多，需要沟通各个环节，这也是我们首次尝试这一扩募方式。REITs投资者大部分都是专业的投资者，此前已通过持有人大会向投资者通知，经过了大多数人表决同意。”华夏基金内部人士表示。据了解，公募REITs扩募主要有三种方式，一是公开扩募，二是向原持有人配售，三是向特定对象发售即定向扩募，或组合使用不同扩募方式，例如优先向原持有人配售、剩余份额公开扩募等。

与其他扩募方式相比，向原持有人配售在制度设计上有着鲜明特色。向原持有人配售的方式类似A股配股，扩募份额仅向原持有人配售时设有除权机制，可保障参与配售的原持有人权益不受稀释，体现对

长期持有人的认可与回馈。“主要体现出对现有持有人的优先考虑，通过除权机制保障权益分配的公平性，确保原持有人利益不被稀释，给予了中小投资者参与的机会。”华夏基金表示。

而对于足额参与配售的原持有人而言，这种方式提供了实实在在的增厚收益。华夏基金表示，其他人的弃购率越高，留给足额参与者的收益空间就越大，一方面可以获得潜在账面增益；另一方面，未来能收到的现金分红也将更多。

今年以来扩募提速

2025年以来，公募REITs扩募呈现出提速态势。从实际扩募案例来看，定向扩募是目前主流的扩募方式。整体来看，实施扩募的REITs数量较少，已完成扩募的项目多为园区基础设施REITs。2023年6月，首批4只公募REITs扩募项目上市，包括中金普洛斯REIT、华安张江产业园REIT、博时蛇口产业园REIT、红土创新盐田港REIT。此后，公募REITs扩募进程放缓。

今年以来，公募REITs扩募有序进行，已有华夏北京保障房REIT、国泰海通临港创新产业园REIT两只产品的扩募份额上市。整体来看，已完成扩募的6只公募REITs合计扩募发售规模77.34亿元，其中，原始权益人或同一控制下关联方配售份额占比29.74%，其他战略投资者扩募配售份额占比14.7%，定向扩募竞价投资者扩募配售份额占比56.09%。

今年8月底，国家发展改革委办公厅发布《关于进一步做好基础设施领域不动产投资信托基金(REITs)常态化申报推荐工作的通知》，积极支持通过扩募方式新购入项目，一方面简化新购入项目申报流程，鼓励已上市的基础设施REITs通过扩募等方式筹集资金购入优质资产；另一方面拓宽新购入项目资产范围，支持已上市基础设施REITs新购入行业内同类项目以及具有关联性的不同行业领域项目，支持跨区域通过扩募等方式整合存量资产。

政策红利持续释放下，近期多家REITs密集推进扩募工作。近日，中航京能光伏REIT、国泰海通东久新经济REIT纷纷公告扩募进展。12月13日，国泰海通东久新经济REIT发布关于2025年度第一次扩募并新购入基础设施项目交易实施情况报告书。此次发售采取定向扩募方式，扩募基金份额发售总量的20%由东久新宜（开曼）投资第一控股有限公司以战略配售方式认购，50%由其他战略配售投资者认购，其他基金份额定向不超过23名符合条件的特定对象发售。中航京能光伏REIT也采取定向扩募的发售方式，拟扩募规模不高于29.2215亿元且不低于25.4100亿元，拟发售份额不高于3.2522亿份。